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Det, jeg har hørt fra Den Psykiatriske Udryk- 
ningstjeneste i København, er, at mange gange, 
hvis en far eller en mor, som er alene med nogle 
børn, bliver indlagt på en psykiatrisk afdeling, 
er det tilfældigheder, der afgør, hvor børnene 
bliver passet. Det kan være en nabo, der er mis- 
bruger. Der er ikke nogen andre, der på nogen 
som helst måde får at vide, at nu er moren eller 
faren indlagt. Børnene kan gå i årevis og være de 
stille børn. De kan tale med en lærer, de kan tale 
med en sundhedsplejerske, og de kan også tale 
med lægen, men alle tror, at den anden tager 
over. Og det her forslag går jo kun ud på, at der 
er en koordinator, og intet som helst andet. 

Derfor må jeg sige, at det har skuffet mig me- 
get, at Kristendemokraterne, som jo i hvert fald 
er talsmand for, at man taler familiernes og bør- 
nenes sag, ikke har været inde omkring det her 
forslag. Det havde jeg dog troet. 

Kl. 10.45 
At Dansk Folkeparti siger ét, men handler an- 

derledes, har vi jo oplevet så tit, så det undrer 
mig ikke. Men det undrer mig, at forslaget her 
falder, for det kunne ellers have været godt for 
mange børn. Jeg har fået mange e-mails fra un- 
ge, som har oplyst, at deres dagligdag har været 
kaotisk, fordi læreren, sundhedsplejersken eller 
andre har troet, at der var andre, der tog over, og 
det vil sige, at de faktisk selv har måttet stå med 
alle problemerne. I mange hjem, hvor faren eller 
moren er psykisk syg, er det jo sådan, at familie 
og venner fravælger dem, så derfor er de meget 
isolerede. 

Jeg vil i hvert fald sige tak til de partier, som 
vil støtte beslutningsforslaget, og jeg vil håbe, at 
både Venstre, De Konservative og Kristendemo- 
kraterne måske agerer lidt anderledes, når vi nu 
skal til at stemme. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning forkastedes, 
idet 43 (S, SF, RV og EL) stemte for, 57 (V, DF, KF 
og KD) imod. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 55: 
Forslag til folketingsbeslutning om en forbed- 
ret social og helhedsorienteret indsats over for 
prostitution. 
Af Bodil Kornbek (KD) m.fl. 
(Fremsat 20/11 2003. Første behandling 20/1 
2004. Betænkning 6/5 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning forkastedes, 
idet 45 (S, SF, RV, El og KD) stemte for, 55 (V, DF 
og KF) imod. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Anden behandling af lovforslag nr. L 106: 
Forslag til lov om ændring af byggeloven, 
planloven og lov om statens byggevirksomhed 
m.v. (Handicaptilgængelighed og adgang til at 
iværksætte undersøgelser af alvorlige ulykker 
i byggeriet). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 10/12 2003. Første behandling 29/1 
2004. Betænkning 4/5 2004). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Forhandling 

Jytte Andersen (S): 
Ved førstebehandlingen af forslaget kritiserede 
jeg på Socialdemokratiets vegne forslaget for at 
være for utilstrækkeligt, for at være for svagt og 
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for ikke at bruge en oplagt mulighed for reelt at 
fremme tilgængelighed for handicappede i vo- 
res samfund. 

Jeg kritiserede, at regeringen ikke fandt det 
hensigtsmæssigt at indarbejde Standard 3028 i 
byggeloven, og jeg kritiserede, at der var en 
manglende vejledning i lovgivningen, plus at 
maksimumsgrænsen på 12,5 pet., som sådan set 
betyder, at halvdelen af byggesagerne ikke nød- 
vendigvis skal leve op til tilgængelighedskravet, 
var for lav. Vi fandt også, at for få bygningskate- 
gorier og for få handicapgrupper var omfattet af 
lovforslaget. Ministeren har nu fremsendt sit be- 
tænkningsbidrag til udvalget, og vi kan tilslutte 
os det, fordi det er et godt bidrag, i hvert fald så 
godt, at vi ender med at stemme for lovforslaget. 

Jeg vil dog godt give udtryk for her, at jeg sy- 
nes, det er forunderligt, at ministeren ikke brug- 
te den oplagte mulighed til at få et bredt forlig 
på området. Ministeren har foretrukket en snæ- 
ver blokpolitik. Der har overhovedet ikke været 
kontakter eller drøftelser med oppositionsparti- 
erne, til trods for at vi ved førstebehandlingen 
faktisk alle sammen rakte hånden frem og sag- 
de, at vi gerne ville være med til at forbedre lov- 
forslaget. Men nuvel, det er regeringens valg, 
om man vil føre snæver blokpolitik med Dansk 
Folkeparti. 

Det, der er kommet ud af det, og som vi godt 
vil anerkende, er, at ministeren klart tilkendegi- 
ver, at han -  sådan har vi forstået det -  vil fort- 
sætte og forstærke dialogen med de Danske 
Samvirkende Invalideorganisationer, at der nu 
sikres niveaufri adgang uanset byggesagens om- 
fang og pris, og at der fra ministerens side vil 
ske en undersøgelse af, hvordan billedet ser ud 
med hensyn til dispensationer for tilgængelig- 
hed efter en 2-årig periode. Det er en imøde- 
kommelse af vores forslag. 

Kl. 10.50 
Når vi stemmer for forslaget, er det ikke, for- 

di vi synes, det er det ideelle, men fordi det er et 
skridt i den rigtige retning. Vi har stadig den op- 
fattelse, at maksimumsgrænsen bør fjernes, så 
tilgængelighedskravet omfatter alt byggeri, at' 
lovforslaget burde omfatte flere bygningskate- 
gorier og flere handicapgrupper, og at blindes 
og svagtsynedes behov også skulle have været 
tilgodeset i lovforslaget. 

Selv om vi erkender, at der er strammet op, er 
der stadig nogle lempelige regler for dispensati- 
on for reglerne om tilgængelighed i lovforslaget. 
Med den kadence, kommunerne mange steder 
har, når det gælder om at fremme tilgængelig- 

hed, og fordi kommunernes viden nogle steder 
er for mangelfuld til at finde de rigtige løsnin- 
ger, kan vi godt være noget bekymrede for, at 
der bliver givet for mange dispensationer. 

Vi stemmer som sagt for lovforslaget og tak- 
ker for de itnødekommelser, vi har fået. Men vi 
finder, det er trist og uforståeligt, at ministeren 
ikke har villet bruge hele Folketinget og alle Fol- 
ketingets partier til at lave nogle reelt større og 
mere fundamentale fremskridt på tilgængelig- 
hedsområdet, men forslaget er dog et skridt på 
vejen. 

Økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen): 
Jeg vil gerne sige tak til fru Jytte Andersen for de 
pæne ord om forslaget, men jeg vil også benytte 
nogle af de samme ord og sige, at det er trist, at 
man skal høre dem fra en tidligere by- og bolig- 
minister, når der nu endelig bliver skudt en hel 
del penge i området. Det har manglet gennem 
en lang række år, og det har vi alle sammen an- 
svar for her i Folketinget, men der er selvfølgelig 
en økonomisk ramme for alt, og vores udgangs- 
punkt i forhandlingerne med DSI har været 
mest tilgængelighed for pengene. 

Jeg skal undlade at remse op, hvor mange 
penge der er skudt i området for at forbedre for- 
holdene for de handicappede. Men jeg har til- 
kendegivet, at jeg gerne vil fortsætte dialogen 
med handicaporganisationerne for at se, hvor- 
dan vi kan øge byggebranchens viden om til- 
gængelighed, f.eks. gennem øget vejlednings- 
indsats, og jeg synes faktisk, der ligger et flot re- 
sultat, som man burde glæde sig over. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-3 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Fjerde næstformand (Margrete Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbéhandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Anden behandling af lovforslag nr. L 191: 
Forslag til lov om ændring af lov om almene 
boliger samt støttede private andelsboliger 
m.v. (Midlertidige aflastningsboliger). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 24/3 2004. Første behandling 15/4 
2004. Betænkning 4/5 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Afstemning 

Fjerde næstformand (Margrete Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Anden behandling af lovforslag nr. L 213: 
Forslag til lov om ændring af lov om fremme af 
privat udlejningsbyggeri, ligningsloven, lov 
om beskatning af visse pensionskapitaler m.v., 
lov om finansiel virksomhed og lov om tilsyn 
med firmapensionskasser. (Indførelse af til- 
skudsordning, opgørelse af boligbehov og æn- 
dring af tildelingskriterier m.v.). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 31 /3 2004. Første behandling 15/4 
2004, Betænkning 11/5 2004. Ændringsforslag 
nr. 4 og 5 af 17/5 2004 uden for betænkningen af 
økonomi- og erhvervsministeren (Bendt Bendt- 
sen)). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der stillet 2 æn- 
dringsforslag af økonomi- og erhvervsministe- 
ren (Bendt Bendtsen). 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-3 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Ændringsforslag nr. 4 og 5 vedtoges uden af- 
stemning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Fjerde næstformand (Margrete Auken): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Kl. 10.55 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Anden behandling af lovforslag nr. L 183: 
Forslag til lov om næringsbrev til fødevarebu- 
tikker. 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 17/3 2004. Første behandling 13/4 
2004. Betænkning 6/5 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Sammen med denne sag foretoges: 
10) Anden behandling af lovforslag nr. L 184: 
Forslag til lov om ændring af lov om restaurati- 
ons- og hotelvirksomhed m.v. (Frakendelse af 
næringsbrev). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 17/3 2004. Første behandling 13/4 
2004. Betænkning 6/5 2004). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- , 
dringsforslag. 


